

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

## Эволюция вызовов региональной безопасности в Центральной Америке в XXI веке

Научный руководитель – Розенталь Дмитрий Михайлович

*Буртман Инна Павловна*

*Сотрудник*

Институт Латинской Америки РАН, Москва, Россия

*E-mail: burtmanip@gmail.com*

Центральная Америка в последние годы сталкивается с беспрецедентным уровнем угроз безопасности, которые приобретают транснациональный характер и являются вызовом не только для региональной стабильности, но и влекут за собой глобальные последствия. Так, наркотрафик и деятельность местных преступных группировок напрямую затрагивают интересы государств в Северной Америке, Европе и других частях света. Потоки переселенцев, вызванные высокими выталкивающими факторами в регионе, создают давление на системы управления миграцией, а также провоцируют политическую напряженность в странах их назначения. В этом контексте Центральная Америка становится важным элементом международной повестки в сфере безопасности, что обуславливает необходимость более глубокого и комплексного изучения специфики существующих в регионе угроз.

Понимание ключевых вызовов безопасности в Центральной Америке сегодня претерпело существенные изменения. В XX в. они преимущественно ассоциировались с распространением коммунизма и активизацией народных повстанческих движений. Одновременно, учитывая доминирующую роль вооруженных сил в странах региона, которые нередко были интегрированы в структуры власти и брали на себя функции поддержания общественного порядка, вторым по значимости аспектом являлась защита национального суверенитета и территориальной целостности [2]. Поэтому безопасность в Центральной Америке в XX веке носила выраженный военно-политический характер. Это было тесно связано с политическими и социальными реалиями того времени, когда регион находился под влиянием глобальных идеологических противостояний и внутренних конфликтов.

К концу XX века вызовы безопасности, связанные с гражданскими конфликтами и идеологическим противостоянием, отошли на второй план на фоне мирного процесса и перехода стран Центральной Америки к демократическим формам правления. Вместе с тем это обстоятельство не означало окончательное устранению угроз в регионе, оно лишь трансформировало их характер.

Экономические реформы 1980-х годов, проводимые в странах региона в рамках «вашингтонского консенсуса», не принесли ожидаемых положительных результатов. Вместо этого Центральная Америка столкнулась с глубоким финансовым кризисом, усугублением социального неравенства и ростом бедности. Эти факторы создали условия для распространения криминальных практик и формирования новых вызовов безопасности [5]. Среди них ключевыми стали наркотрафик, организованная преступность, незаконный оборот оружия и торговля людьми, системная коррупция, а также масштабные миграционные потоки. Сегодня этот список пополняется растущими масштабами киберпреступности и участвовавшими природными катаклизмами на фоне климатических изменений. Распространение этих угроз в условиях глобализации, при отсутствии у стран региона необходимого иммунитета и опыта противодействия, открыло широкие возможности для их транснационализации [4].

Современная концепция демократической безопасности в регионе направлена на переориентирование приоритетов с защиты национального суверенитета на защиту граждан, социально-экономической стабильности в регионе [1]. И угрозы настолько велики, что несмотря на то, что одной из ключевых целей правительств является установление концепции «гражданской безопасности» в качестве основополагающего элемента политики [3], у полицейских структур часто по сравнению с возможностями и опытом вооруженных сил региона означает, что в условиях насилия, подобного нынешнему, армии продолжают сохранять позицию силы и оказывать непосредственное влияние на национальную повестку дня. Поэтому если регион хочет справляться с угрозами безопасности, он должен удерживать этот баланс гражданских и вооруженных сил.

В сложившейся ситуации концепция безопасности в Центральной Америке направлена на переориентацию приоритетов с традиционной защиты национального суверенитета на обеспечение безопасности граждан и поддержание социально-экономической стабильности в регионе. Вместе с тем, еще одной особенностью сегодня является то, что правительства стран региона стремятся к усилению роль гражданских сил в этой сфере и ослаблению влияния военных. В этом вопросе, однако, они сталкиваются с определенными трудностями, так как полицейские структуры, обладая ограниченными ресурсами и опытом по сравнению с вооруженными силами региона, зачастую не способны эффективно противостоять современным вызовам и армии продолжают сохранять свое влияние. В связи с этим, для успешного противодействия угрозам безопасности региону необходимо поддерживать сбалансированное взаимодействие между гражданскими и военными структурами.

Цель доклада – выявить эволюцию угроз безопасности в Центральной Америке в XXI веке. Её решение позволит определить специфику современных вызовов стабильности в регионе, а также определить причины их возникновения и расширения в последние годы. Кроме того, это также позволит дать прогностический сценарий развития ситуации.

### Источники и литература

- 1) Daniel M. Romero, Andrés P. Rodríguez De CONDECA al Tratado Marco de Seguridad Democrática: la nueva institucionalidad regional en materia de seguridad // ICAP-Revista Centroamericana de Administración Pública, № 66-67, 2014. Pp. 43-78
- 2) Edgar S. Muñoz CONDECA: la integración militar en Centroamérica entre 1956 y 1979 // Estudios Latinoamericanos, Nueva época, №51, 2023. Pp.115-133
- 3) Olga P. Teba La gobernanza de la seguridad en Centroamérica: ¿un reto para la región? // Libro de Actas - Akten Liburua - Conference Proceedings, 2020. Pp.340-354
- 4) Организованная преступность [U+2015] вызов безопасности Латинской Америки: Аналитические тетради РАН / отв. ред. Мартынов Б.Ф. – М.: Институт Латинской Америки РАН, 2014. – 96 с.
- 5) Современная организованная преступность в Латинской Америке и странах карибского бассейна / отв. ред. Мартынов Б.Ф. - М.: «Весь Мир», 2017 – 272 с.